

“我们互相了解得越多，就越好”

——记外国驻华使节参访四川

“总在网上看到大熊猫的视频，今天终于亲眼见到了，简直是梦想成真！”在四川第一次见到大熊猫，莫桑比克驻华大使玛丽亚·古斯塔瓦开心地拿起手机，拍摄下三只大熊猫啃竹子的可爱模样。

4月8日至10日，来自西班牙、阿根廷、喀麦隆、尼泊尔等31个国家和国际组织的驻华使节和代表应外交部邀请参访四川，在“天府之国”感受巴蜀山水，溯源古蜀人文，共同探索蜀地开放发展的无限可能。

来到大熊猫的故乡，使节们都期待能够一睹中国国宝的“芳容”。

在大熊猫保护研究中心都江堰基地，西班牙驻华大使玛尔塔·贝坦索斯向工作人员仔细询问了大熊猫的生活习性和野生大熊猫保护情况。她说，大熊猫是西中两国友谊的使者。一个多月前，5只大熊猫从西班牙马德里动物园返回成都，未来还将会有一对大熊猫再赴马德里，延续两国友好合作。

“大熊猫的保护培育工作体现出中国为促进人与自然和谐共生所作的努力。”来华履新刚满一个月的阿根廷驻华大使马致远说，阿根廷布宜诺斯艾利斯省与四川省建立了友好省际关系，希望双方能进一步密切人文交流。

“沉睡数千年，一醒惊天下。”在三星堆博物馆新馆，青铜神树、玉石器等珍贵出土文物吸引了前来参观的使节。

巴哈马驻华大使波莱特·贝瑟尔欣喜地看到，博物馆里还有多组前来研学的高中生，让展馆变得格外热闹。她说：“把历史文化传承给年轻一代至关重要。”



4月9日，外国驻华使节在三星堆博物馆新馆参访。图据新华社客户端



4月10日，外国驻华使节在大熊猫保护研究中心都江堰基地参访。

图据新华社客户端

要。中国对文化遗产的重视与保护值得其他国家学习。”

“嘀——嘀——”

伴随响亮的鸣笛，一列载有55个集装箱的中欧班列(成渝)从成都国际铁路港发车，驶向波兰罗兹。使节们在此一同观看了发车仪式。

成都国际铁路港所在的青白江区曾是四川重要的冶金、化工和机械加工基地。如今，中欧班列(成渝)的开行又让这里成为中国西部地区对外开放的重要平台和共建“一带一路”合作的重要节点。

波黑驻华大使西尼沙·贝尔扬说，中

国与中东欧国家共建“一带一路”合作项目不少落地波黑，波中合作的斯坦纳瑞燃煤电站等项目不仅满足了当地能源需求，也惠及周边国家。

“共建‘一带一路’在阿盟22个国家实现了‘全覆盖’，双方经贸往来与日俱增。”阿拉伯国家联盟驻华代表处主任法赫米也表示，希望双方能充分利用资源禀赋，扩大在清洁能源领域的合作。

节能环保、绿色低碳、科技创新……参访过程中，使节们对“新质生产力”格外关注。

阿尔巴尼亚驻华大使塞利姆·贝洛尔塔亚说，通过走访东方电气集团，他了解到中国新能源技术发展迅速。“两国在能源生产领域有着良好的合作基础，希望中国的科技创新也能为阿尔巴尼亚能源转型带来新机遇。”

“我们看到了从‘中国制造’到‘中国创造’的飞跃。”参加了四川企业推介会后，智利驻华大使馆临时代办万岚苏表示，智利拥有丰富的锂资源，两国锂矿产业开发的合作潜力巨大。

参访期间，使节们还身着汉服，在都江堰离堆公园体验太极、茶道等中国传统文化，在成都市郫都区战旗村感受中国乡村发展建设新脉动。

喀麦隆驻华大使马丁·姆巴纳表示，此访加深了他对中国乡村振兴、经济发展等方面的认识。今年将举办中非合作论坛北京峰会，希望以此为契机，进一步加强双方的交流与合作。“我们互相了解得越多，就越好。”

(新华社成都4月11日电)

专访

联合国工业发展组织投资和技术促进办公室主任武雅斌：

四川工业实力强劲 “出海”需找准切口

中国是全世界唯一拥有联合国产业分类中所列全部工业门类的国家。这个门类“规则”的制定者是联合国工业发展组织。

近年来，我国新型工业化步伐显著加快，中国工业不断谋求“出海”。身居西南内陆的在川企业如何抓住机遇？4月10日，华西都市报·封面新闻记者专访了联合国工业发展组织投资和技术促进办公室主任武雅斌。

希望在川企业 利用联合国平台“走出去”

4月8日至10日，外国驻华使节代表团参访四川，这是今年来访四川规模最大的使节代表团，其中包括19国驻华大使、7国临时代办、4个国际组织，以及1名海地中国贸易发展办事处代表。武雅斌是代表团成员之一，也是唯一一名中国籍代表。

武雅斌来四川并非偶然。早在2020年，“联合国工业发展组织投资和技术促进办公室(中国·北京)项目西部区域协同中心(成都)”挂牌，成为当时我国西部地区唯一一个联合国与地方政府合作的创新平台。

“联合国组织在成都设点，已充分说明了成都的国际化程度。”武雅斌说，虽然四川地处内陆，但经过西部大开发等国家战略的多年耕耘，加之航空、高铁、高速公路网络基础设施四通八达，吸引了不少外国领事机构入驻，其国际化程度已有了较大提升。



联合国工业发展组织投资和技术促进办公室主任武雅斌 受访者供图

此次来川，武雅斌跟随代表团走访了不少点位，其中与工业相关的点位最吸引他。例如东方电气，在过去40年里，这家在川企业已累计生产超700吉瓦的发电设备，为全球近110个国家和地区提供了超过89吉瓦的发电设备系统和1000多台陆地钻机。

武雅斌表示，四川企业“走出去”已取得了一些成果。东方电气是中国第一批走出去的在川企业之一。“这些提高能源效率的技术，如果同时也特别适合发展中国家，就可以利用联合国的平台去宣传和推介它。”经过这次实地走访，他

认为东方电气研发的可持续能源技术与联合国工业发展组织推广的理念一致，可以作为一种最佳实践案例，通过该组织的平台到全球进行分享。这是一种强强联合。

“出海”机会多 但需要找准切入点

“中国的工业实力已位居世界前列，四川的工业体系也很强大。”武雅斌对四川的现代化工业体系表达了认可。

工业是一国综合国力的根基。我国拥有41个工业大类、207个工业中类、666个工业小类，是全世界唯一拥有联合国产业分类中所列全部工业门类的国家。2023年，我国全部工业增加值达39.9万亿元，占GDP的31.7%。

就四川来说，作为全国经济大省和国家战略腹地，四川是我国为数不多拥有全部41个工业大类、31个制造业大类的省份，肩负服务国家产业链供应链安全的重任。

“然而，很多中国企业尤其是西部地区的很多优秀企业，没有很好的渠道走到海外。”武雅斌表示，这些企业已在国内打出一片天地，想要拓展海外市场，联合国工业发展组织是一个不错的平台，可以通过该平台将优秀项目推广到国际舞台。

“我们对于发展中国家的需求更加了解。”武雅斌举例说，非洲产出很多热带水果，但热带水果非常容易腐坏，将其出口就面临保鲜的技术难题。“我们可以

针对性地研发一种技术工艺，在非洲当地进行水果深加工，提升其出口价值。”他说，如果这种技术成本较低，在发展中国家具有可获得性和可负担性，那么就可以得到推广。

值得注意的是，当下，一些在国内处于“朝阳”蓬勃发展阶段的产业，到非洲却不一定讨喜。例如，在新能源方面，在国内“大热”的新能源汽车可能就并不适合非洲，因为二手车占据了非洲主要市场。又如，非洲最需要的可能不是核电站，因为核电的目标地区是人口稠密、工业非常发达的地区。

如果对应上述行业，食品是四川传统优势产业，四川也是能源大省。在“新三样”出口方面，四川保持高速增长。

“发展中国家都希望能尽早实现工业化。这个市场是无限大的。四川工业‘出海’机会很多，但能否从中找到准确的切入点很重要。”武雅斌强调，四川工业“出海”需要深度研判当地市场环境，找准自身定位，特别是一些“空白”领域值得挖掘与琢磨。

知道多一点

联合国工业发展组织成立于1966年，是致力于促进工业发展的联合国专门机构，目前拥有172个成员国，在全球8个国家设有10个投资和技术促进办公室，致力于促进东道国投资者和技术供应商之间以及发展中国家潜在合作伙伴之间的投资和技术流动。

华西都市报·封面新闻记者 刘秋凤 杨霖月